



DEBRECENI

POLGÁR

-POLITIKAI-NAPILAP-

Megjelenik délután

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL:DEBRECEN, FÜVÉSZ-
KEKT-UTCA 9. SZÁM

TELEFONSZÁM 17-30

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

1 hónapra . . . 1-40 P

Negyedévre . . . 4- P

Félévre . . . 8- P

Egész évre . . . 16- P

Egyes szám ára 6 fillér
(Hétfőn és szombaton 8 f)

FŐSZERKESZTŐ: HEGYMEGI KISS PÁL ORSZÁGGY. KÉPVISELŐ

A guvernamentális ellenzék riadója: revízióért, szabadságért, tisztességért

Virágos, tomboló lelkesedés és tapsorkán közepette beszéltek az ellenzék vezeterei -- A gerinces polgárság ünnepélyes hangulatban tett hitet Hegyemegi Kiss Pál politikája mellett -- A vidék kigazdái is eljöttek, hogy hallják a független, magyar igazság harcosait

Debrecen, június 1.

Hegyemegi Kiss Pál képviselő beszámolóján megjelentek azok a magyar politikusok, akik a helyes utat látják. A gyűlés nemcsak a várost és a vidéket érintő, hanem országos jelentőségű nagy esemény volt, amelyhez Debrecen lelkes polgársága szolgáltatta a keretet. Állapítsák meg előre az eredményt:

A revízió nemcsak hangoskodás, hanem nagy nemzeti politika amelynek alapfeltétele belpolitikában a nép megbecsülésének érvényesülése; a gazdasági életben a takarékosnak, a közéletben a tisztességnek kérése.

A magyar társadalomból a szolgalelkűség és kicsinyhitűség betegsége ki kell irtani. Vannak tetterős férfiak: Rassay koncepciója nemzeti elgondolása a magyar jövő. Nagy Emil, Hegyemegi, Sándor Pál, Baracs Kemény, elszánt emberek, akikben lehet bízni.

E politikusoknak támogatása fontos polgári szempontból, mert a mai nyomorúság közepette az elkeseredett lelkek látják kezükben az igazságvilágát -- nem kell szélsőségekbe csapódnok.

Csak egy kis incidensre utalunk: Hegyemegi maga kéri a közönséget, hogy ne kísérik kritikusan felkiáltásokkal a belügyminiszter nyilatkozásait, amelyekkel vitába száll. -- Ezeknek a férfiaknak tényeiben nincs demagógia, hanem tetterős akarat-elhatározás!

Pontosan fél 12 órakor már nagyon sokan egybegyűltek a Függetlenségi Párt Fűvészkert-utca 9. sz. alatti székház előtt, hogy kivonuljanak az illusztris vendégek fogadtatására. Ott voltak az összes párt vezető emberek és az a nagy tömeg, amely a vidékről: Nagyléta, Ujléta, Bagamér, Mikepércs és Csonka-Biharból jöttek, hogy jelen lehessenek a fogadtatás ünnepi aktusán. Ezek az emberek katonás sorokba tömörülve Hegyemegi Kiss Pál országgyűlési képviselő vezérlete alatt indultak ki a nagyállomásra. Utközben az utca sarkokon, a Városháza előtt és mindenütt hatalmas embercsoportok szegődtek ehhez a tömeghez, amely kiérve az állomásra csaknem ellepte a perront. Itt gyűlt egybe az egész függetlenségi tábor. Sorban az előkelőségek:

Nagy Ernő volt országgyűlési képviselő, dr. Gábor Jenő, Jámbor Ferenc, Zöld Aladár, Dr. Brunner La-

jos, Czeizing Lajos, Filep Endre törvényhatósági bizottsági tagok, dr. Fényes Endre, dr. Erdős József, dr. Schwarcz Artur, ifj. Pásztor Gyula, Balogh Gyula, Balogh László, Szabó Henrik, Fecsenosky Béla, Lukács Jenő, Zelinger Ede, Farkas Andor, Ignáth Márton, Pataky József, Fodor Lipót, Lovass Kálmán, Bartos Géza, Ihász Sándor, Leiter Péter, Rosenberg Emil, Nagy Károly és mások.

Az arany nap sugarai izzón csillognak végig a perronon, s amint ezt a hatalmas tábort látjuk, megszerzket az ember szíve. Földszagu, rámáscsizmás magyarok sorakoznak itt egymás mellett baráti szomszédságában a városi urak vasalt nadrágjával. A rengeteg sok pörge kalap alól csakugy villognak elő a civis boltozatu koponyák. Ezeknek az embereknek nemcsak ruhájuk ünneplő, de a lelkük templomában is fontos nappá avatták ezt az ünnepi fogadtatást. Kemény kötésű magyarok, akiknek a kezük kérges a munkától, valamennyi számtízött mostoha gyermeke a mai kor-mánynak.

De eljöttek hitvallást tenni lángoló és törhetetlen magyarságuk mellett,

Jön, jön, jön a vonat . . .

— Végre 12 óra — A perronon izgatott mozgolódás. A következő pillanatban száz és száz ajakról harsan fel a kiáltás:

— „Jön, jön, jön a vonat!”

A gyorsvonat mozdonya még meg sem áll, amikor az egyik első osztályú fűkéből feltűnik Rassay Károly alakja, aki mint tudvalévő a Nemzeti Szabadelvű Párt vezére, mire a tömegből, mint egy hang harsan fel a kiáltás:

— „Éljen éljen, éljen!”

Az éljenzésből kijut jócskán a vonatból egymásután kiszálló képviselőknek: Nagy Emil, Baracs Marcell és Sándor Pálnak is. Szemképrázató ez a lelkesedés. Az embergyűrű valósággal elzárja az utat a kiszálló képviselők előtt, akiket már az első sínpar között üdvözlő: Szabó Henrik a Függetlenségi kör alelnöke.

— Kedves vendégeink! — mondja szárnyaló hangon, — nekem jutott a szerencse hogy Önöket a Debreceni Független Polgári Párt nevében üdvözölhessem. Régi óhajunk beteljesülését látjuk abban, hogy a polgári ellenzék gerinces és harcos

hogy nyíltan és szabadon sorakozzanak az alá a Kossuth-i zászló alá, amely a szebb, magyar jövőt és Nagy-Magyarország feltámadását jelenti. — Szemekben lázasan csillog a vágy, s ha beszélünk velük, ilyen mondatokban felelnek:

— Ez az utolsó óra uram, hogy jó hadvezért kell választani a családnak. Mert mi családja, katonája és mindenke vagyunk ennek a csonka hazának.

Szemük fénylik, mert mindannyian érzik, hogy sorsukban mihamarabb változás áll be. Ez már az elkövetkezendő új korszak előjele, amely hatalmas rohamlépésekben siet s a mindent sejtő lélek előre érzi a bekövetkezendőket. — Ahogy végig nézünk ezen a nagyszerű ember-tömegben, amely ott hullámszik előttünk a pályaudvaron, látjuk, hogy nemcsak azok jöttek el, akik a független ellenzék eszme harcos és mindig elsősorokban küzdő katonái, hanem ott voltak azok is, akiket nem tudott egy táborba forrasztani a mai rezsim mindent elsöprő „egységes gondolata” mert ezek is egy szívvel-élelkel várják a magyar kibontakozás új hajnalhasadását.

vezeterei szünetelőbe tették az őket elválasztó politikai árnyalatokat és azon szent cél érdekében egyesültek, hogy agyon sanyargatott csonka országunkat, nemzetünket, a lét, a megélhetés egyenes országutjára vezessék. A mai beszámoló ukon lelkese-dest, erőt, bátorságot akarunk meríteni az együttes harcra, s biztosítjuk önöket, hogy ebben az elszánt küzdelemben mindenkor és minde-nütt mi hű közkatónák leszünk! (Taps és éljenzés.)

— Szívünk egész melegével üdvözöljük Önöket. Isten hozta városunkban és Isten éltesse!

Az alelnök beszéde nagy lelkesedést váltott ki a hallgatóságból névszerint ünneplte és éltette az ideérkezett képviselőket, s a meggyő-tört magyar szívekből mint egy varázsütésre kilobbant a szeretet rindent elárasztó sugara és több ilyen kiáltás hallatszott.

— „Éljenek az ország jövődjé miniszterei.”

A spontán lelkesedés ily magas atmoszférájában láthatlag meghatódtak a képviselők is, akik közül előlépett Rassay Károly és az üd-

vözlő beszédre érces, messzehallható hangon a következőket válaszolta.

— Hálásan köszönöm ugy a magam, mint a velem érkező barátaim nevében a szives üdvözlő szavakat. Valóban igaza van az Önök szónokának, hogy *minket akiket bizonyos nüanszbeli különbségek elválasztot-tak egymástól, — most egy nagy gondolat egyesített.* — Ez a fogadtatás is ennek a gondolatnak szól.

Mi nem arisztokratikus és főpapi magaslatról nézük a dolgokat és nem gondoljuk azt, hogy a magyar nép még nem érett meg a maga sorsának irányítására, hanem éppen ellenkezőjét valljuk.

Mi tudjuk, hogy a magyar népnek igenis joga van a maga sorsát irányítani. Ez a gondolat minket egy egységes platformra hozott s amikor megjelenünk a magyar polgárság előtt

bizonyosági teszünk arról, a hitünk, hogy a magyar nemzet és a magyar polgárság igenis megérett és jogosult is arra, hogy a maga sorsát irányítsa.

Ennek a gondolatnak a jegyében akarjuk a közvéleményt kiformálni, hogy végre a magyar nép vegye kezébe a saját sorsa intézését.

Rassay beszédét többször megszakította a szünni nem akaró helyeslések és tapsok áradata, amely a befejezéskor frenetikus erővel robbant ki megegyszer és utoljára, hogy aztán szétváljon az embergyűrű és az elsőosztályú várótermen keresztül a közönség lelkes ovációjának kíséretében kivonulhassanak a képviselők és beszálljanak a pályaudvar előtt reájuk várakozó autókba.

Az autók és kocsik hosszu sora megindult ezután a Függetlenségi Kör Fűvészkert-utcai székháza felé. Az ünneplőbe öltözött székház bejáratát virággirlandokkal futatták be s a nemzeti zászlóval díszített kapu elé egymás után érkeztek az autók és fogatok. A Kör helyiség folyosóján díszes hölgykoszoru állt sorfalat élén az agilis Dedk Istvánnal, aki mint a kör e nőke házigazdái minőségében üdvözölte a vendégeket:

— Ebben a szerény hajlékban üdvözöllek Benneteket, — mondotta — amely már ötven év óta szolgált és szolgálja becsülettel, hűséggel a Kossuth Lajos-i eszméket. Az Isten hozott Benneteket, s vezesse diadalra ezt a kibontott zászlót!

A Függetlenségi Kör és a Független Polgári Párt disztribúción ünnepelte az ellenzék vezéreit

A vendégek ezután a színház társalgójába vonultak, majd felmentek a virágokkal feldisztított díszterembe ebédelni.

Az ebédet a kör hűséges és lelkes vendéglőse, *Adler Miklós* szorgálta fel, nagy pinczér személyzettel. A menü a következő volt; csigaleves, disznótokány tarhonyával és debreceni turós béles. A vendégek nagyszerű étvágyal élvezték a pompás debreceni specialitásokat és az elismerések özönével halmozták el a kitűnő vendéglős konyháját.

Az ebéd alatt a zenét Függetlenségi Kör tagjaiból verbuvált zenekar szolgáltatta. Hegedűjökön többször felsírt ez a szívbe markoló nótá: *Kossuth Lajos azt üzenté...* (Itt meg kell említeni, hogy az összereseglett vendégek milyen szívvel jövő lelkesedéssel tüntetve ünnepelték Hegyemegi Kiss Pál képviselő nejét aki, elegáns zöld selyem ruhájában pontosan a bankett megkezdésekor érkezett a terembe. — Az emberek egymás után ugrottak fel és üdvözlettel hodoltak. Megható volt ez, a nagyasszonyoknak kijáró tisztelet, amelyre valóban méltó is a mindenkielő becézett Méltóságos Asszony.)

A banketten *Hegyemegi Kiss Pál*, a Függetlenségi Kör elnöke üdvözölte a vendégeket és mondotta az első pohárköszöntőt.

— Ez a Függetlenségi Kör, amely most vendégül látja Magyarországot legkiválóbb politikusaikat, arra az időre vezeti vissza alakulását, amikor 1859-ben a császári erőszak a vallásszabadságot is megtámadta és a reformátusoknak Debrecenben tartott ülését a császári biztos feloszlatta. Akkor Tisza Kálmán a kardjára csapott és megalakult az ellenzék. A debreceni Függetlenségi Kör akkor alakult meg, amikor Magyarország akkori miniszterelnöke szögre akasztotta az alkotmányt.

— Azóta él e füstös falak között a szabadság gondolata s itt tanulták meg az iparos és kereskedő fiúk a hazát szeretni. *Itt mindig erős volt a szabadság és függetlenség gondolata*, mert Debrecen polgársága és a Tiszántul magyarsága itt tiltakozott az erőszak ellen és itt vívták meg harcait Thalytól kezdve eleink azokat a harcokat, amelyek a szebb magyar jövőt szolgálták.

— A kör úgy találta, hogy amikor ide jönnek a Magyarországon legjobban szeretett férfiak, akkor itt e helyiségben üdvözöljük őket. E szeretetnek pedig az az oka, mert az ide érkezett férfiak a szabadság, igazi demokratikus világnézet mellett foglalnak állást, akkor, amikor a magyar nép megbecsülését követelik; mert az egyéni szabadság szent hitvallását, az igazi liberalizmust hirdetik; mert a közélet tisztaságát akarják biztosítani.

— Ebben a régi környezetben üdvözli a szeretett vendégeket. Kívánja, hogy jól érezzék magukat Debrecenben, ahol a polgárság már tíz esztendeje kitart a régi zászló mellett.

Adjanak buzditást és bátorítást a város polgárságának a magyar jövőre nézve.

Zelinger Ede iparkamarai alelnök a Független Polgári Párt nevében köszöntötte a vendégeket.

— Ma szép, verőfényes napunk van — mondta — politikai életünk

ége azonban borult, sőt viharfelhők tornyosulnak felettünk. Miért? Mert nem tudjuk a jobb jövő útját. A tisztelt vendégek — élükön *Rassay Károly*val — (éljen, éljen) azok a férfiak, akik a mai korrupt világgal szembe mernek nézni. Adjon az ég erőt munkájukhoz. Erre üríti poharát. *Harsányi Imre* emelkedett ezután szólásra.

— Debrecen — mondotta — a szabadság városa volt a multban. A Kossuth-eszmét, a független hazagondolatát az anyatejjel szívtuk magunkba. Mint a Kör régi tagja, mindig csak a független gondolat zászlója alatt tudott nyugalmat találni.

— Amikor üdvözli a függetlenség legkiválóbb vezető férfait, *Nagy Emilre*, a revízió gondolatának nagy harcosára üríti poharát.

Erdöss Dezső
üdvözli Hegyemegit

Erdöss Dezső, a Nemzeti Szabadelvű Párt egyik vezető tagja emelkedett ezán szólásra:

— Ebben a nemes tradíciók által megszentelt körben akkor beszélt először, amikor

Hegyemegi Kiss Pál a magyar ellenzék patyolatfehér lobogóját kibontotta.

A Függetlenségi Körből indult el ez a hatalmas küzdelem, amelynek eredményeképpen Debrecen polgársága osztály és felekezeti különbség nélkül összefogott és képviselőjévé választotta Hegyemegi Kiss Pált.

— Ismerjük mindannyian azt a szívós, önfeláldozó munkásságot, amelyet Hegyemegi közel egy évtizeden keresztül, a magyar politikai élet legkiválóbb és a magyar jövőendő leghivatottabb, *Rassay Károly*nak (éljen, éljen) oldala mellett vívott.

— Hegyemegi Kiss Pál kitűnő egyéniségére és a magyar jövőendőre üríti poharát.

Csonka-Biharmegye
üdvözli küldöttsége

Utána a csonka Bihar megye kizsádjának népes küldöttsége járult *Rassay* elé üdvözlésre. A bihari gazdák üdvözlését *Zöld Aladár*, a debreceni törvényhatóság tagja tolmácsolta. — Beszédében arra kérte *Rassay Károly*t, hogy a zászlóbontás ne csak a városokra, hanem a falukra is terjedjen ki.

Nagy Ernő, volt országgyűlési képviselő emelkedett ezután szólásra:

— Egy ideálja van: a független, nagy Magyarország. Meggyőződése, hogy *Bethlen István*nak is a független, nagy Magyarország az ideálja. Azt azonban már tagadja, hogy a demokratikus Magyarország is az ideálja (ugy van). *Bethlen* szerint:

báró, gróf, herceg, egy csapat kormány- és mindenféle csuda nélkül nincs ország. Szerinte erre semmi szükség sincs.

— Nem tudja megérteni, hogy *Bethlen István*, — akit becsületes, tisztességes magyar embernek tart, — hogy tudja elnézni azt a sok panamát, ami most történik. *Bethlen* párturalmat teremtett.

Ez a párturalom a megrontója Magyarországnak. A párturalomnak egyedüli ellenszere a titkosválasztás.

Amíg ez meg nem történik, itt nem lesz rend. Titkos választójog nélkül tönkre megy az ország. Üdvözli azokat a vezéreket, akik hivatva vannak, hogy kivigyék ezt az országot a kátyuból.

Ebéd után a vendégek újra levonultak a társalgóba, ahol aláírták

Zugó éljenzés közepette kezdődik a beszámoló

Ez ünnepélyes aktus után a vendégek felkerekedtek és elindultak az Arany-Bika dísztermében tartandó képviselői beszámolóra. A közebéden résztvevők óriási tömege kísérte őket. A bevonulás rendkívül impozáns volt. A Bika dísztermét zsufolásig megtöltötte a közönség, a páholyban pedig gyönyörű óriási tömege kísért. Amikor a képviselők a terembe léptek, egy emberként ugrott fel a közönség. Zúgott-zengett az éljen, a tapsorkán. Szinte extázisig fokozódó lelkesedés kísérte a könnyekig meghatott képviselőket keresztül a termen, fel az emelvényre. Majd ezer meg ezer torokból ércesen zengett fel az ima. A nagygyűlést a Hymnusz akkordja nyitotta meg.

Utána dr. *Erdöss József*, a Független Polgári Párt egyik vezető tagja nyitotta meg. Elnöki megnyitójában többek között ezeket mondta:

— A gazdasági válságot a kormány úgy akarja megoldani, hogy

Az egész magyar külpolitika az optánsperre volt beállítva — mondja Nagy Emil

A tapsal fogadott elnöki megnyitót után *Nagy Emil*nek adja át a szót.

Nevének említésekor varázsütés-szerűen ugrának fel az emberek a helyükről, éljeneznek, tapsolnak. Percekig zug a teremben a taps. *Nagy Emil* meghatottan hajlong, majd belekezd beszédébe.

— Lelke mélyéig meghatja ez az ünneplés. Kétszer járt már *Debrecenben*. Először harminc évvel ezelőtt, amikor itt mint tartalékos huszárhadnagy szolgált. Másodszor, amikor a nagy lord fiát, *Harmsworth* bemutatta Debrecennek. Most van harmadszor itt és ha két évvel ezelőtt nagy reményeket táplált a magyar jövő iránt, most ezek a reménysek meglehetősen elhalványultak. Önöknek kell új erőt adni,

a Függetlenségi Kör gyönyörű díszkötésű krónikáját és ezekből a jellegző mondatokból választottuk ki a következőket:

„A revízió gondolata a magyar faj mindennapi kenyere. Nagy Emil.”

„Törhetetlen hittel Kossuth országának elfövetelében. Rassay Károly.”

„Most és mindig. Baracs Marcell.”

„*Rassay Károly* eszméinek diadaira jutásában látjuk Magyarországot jövőjét. *Garzó József*. — „A kenyér elnyerése és fönttartása jelenti *Rassay Károly* győzelmét. *Sándor Pál*. — „A magyar népszabadság lobogóját dr. *Hegyemegi Kiss Pál* bontotta ki Debrecenben. dr. *Erdöss Dezső*.”

ujabb terheket ró a társadalomra. Arra azonban nem gondol, hogy a tönkrement társadalom miből nzeti azokat. A takarékoság csak jelszó maradt. A közsabadságok terén hasonló sivar jelenségek mutatkoznak. A miniszterelnök ebben a teremben ígerte, hogy az egyesületi, gyülekezési és sajtószabadságot törvény fogja szabályozni és mindez még maig sem nyert elintézés. A nemzeti közvélemény követeli az általános titkos választójogot. (Zugó taps.) Azt olvassuk, hogy a miniszterelnök mához egy hétre nyilatkozni fog a választójogról. Mi azt a titkos választójogot követeljük, amely a nyugati országokban érvényesül. Az integer Magyarország fundamentumát az általános titkos választójog alapján összeülő parlament rakhatja le.

— Üdvözli Debrecen független és szabadelvű polgársága nevében a vendégeket.

hogy higgyünk egy szebb magyar jövőben.

— *Junius 4-én* lesz tíz éve, hogy *Versaillesben*, a régi francia királynők kéjlokában, a trianoni kastélyban aláírták a világtörténelem legcsunyább és legigazságtalanabb szerződését.

— Az elmúlt tíz év alatt, valljuk meg őszintén nem álltunk egészen hivatásunk magaslatán a szerződés megváltozásával szemben. Külföldön először én emeltem szót a szerződés ellen. A londoni egyetemen tartott beszédemben mutattam ki ennek tarthatatlanságát. De legyen szabad megjegyeznem, — mert ez ma nem egészen indokolatlan — a saját költségemen jártam *Londonban*. Ez pedig ma letűnőben van. Ha valaki megmozdul és kiviszi a tyukszemét az országon tulra, az államtól kér utazási költséget. Ilyen erkölcsekkel a trianoni szerződést nem lehet megváltoztatni. Egészen más felfogás kell ehhez. Önfeláldozó lemondás, puritánizmus, mindennekfeletti tiszta becsületes élet, demokrácia. (Éljen, éljen!)

— A revízióknak külső és belső feltételei vannak. Külső feltétele, hogy az egész világ tudomást vegyen a velünk történt borzasztó igazságtalanságról. Amikor elmondtam, hogy három és félmillió magyart szakítottak el az országtól, akkor mindenki azt mondotta, hogy lehetetlenség, de ha így van, miért nem mondjuk lépten-nyomon.

Függöny és ágyterítőhöz

150 cm. schweizi grenadin	—	2-90
150 cm. tussor prima	—	5-50
220 cm. tussor prima	—	8-50
300 cm. pettyes tüll, erős	—	8-40
300 cm. sima tüll, erős	—	6-80

Kézimunka batistok, chiffonok jutányos áron.

Szilágyinál, Széchenyi-utca 1. szám alatt.

A felvilágosítás utján megelődésen hátramaradtunk.

Megmondhatom, hogy amikor a revízió érdekében előadást tartottam, nemcsak támogatásban nem részesültem, hanem gáncsoskodás és ellenzés állt utamban (elég sajnós), mert akkor az egész magyar külpolitika az optánkérdésre volt beállítva.

Amikor három évvel ezelőtt sok százezer magyar hódoló aláírását akartam Rothermere lordnak átadni, akkor a magyar külügyminiszter gáncsoskodásával találkozunk, mert az optánsper bizottságának elnöke Chamberlain volt, aki nem nézte jó szemmel a lord működését és hogy neki tessen a magyar kormány, képek voltak arra, hogy a lordot mellőzzék, sőt meg is bánták. Meg

A kormány politikája a magyar revízió sirásása . . .

— Van más hitéja is a kormánynak. Teljesen elvesztette a szemérmeket s a költségek olyan színvonalra emelte, amelyet nem bír el a trianoni Magyarország. Állítom, hogy a nagyvilágban azt mondják, hogy ez az ország tulköltekezik és eladósodott. **A költségek, fényűző ember nem független.** Független ember csak az lehet, aki addig nyújtja a lábát, ameddig a takarója ér. Ha ilyen lett volna a közéleti levegő, akkor a revízióval is jobban állnánk. Akkor úgy tudnák, hogy a Duna mellett egy tisztességes, független magyar nép él, nem pedig valami furcsa Magyarország, valami olyan furcsa, amelynek egyik cipője, nadrágjának egyik szára hiányzik. S amikor 1924-ben kölcsönhöz jutottunk, akkor a kormány a kölcsönt nem a hiányzó cipő és nadrág pótlására használta fel,

hanem a magas kormány bölcsesége pávatollat vásárolt és kitűzték azt hátsó gomblyukukba.

(Szünni nem akaró taps — zajos derűltetés.)

— Az egész magyar közélet olyan irreális urasághoz hasonlít, akitől elvették sok ezerholdját, de ő ennek dacára megtartotta szalonját, pipázóját, tizenkét inasát s közben állja, hogy alkalmazottjai éhen vesznek.

— A kormány politikája a magyar revízió sirásása, mert revíziót nem lehet csak nagy népies, tisztességes nemzeti összefogással csinálni.

— Szolgánépek nincs becsülete!

is lett aztán a kormány eljárásának az eredménye:

a magyar adófizetőknek jussuk van tizenhárom és fél milliót fizetni évenként.

Mert hogy odaadjuk a nagyantantnak s ő visszaadja — hát tetszenek tudni, én már öreg gyerek vagyok ehez . . . (nagy taps).

— Tagadhatatlan, hogy a kormány keveset törődött a revízióval. Minden idejét lefoglalta az optánsper. Ma, hála Istennek, befejezték, még pedig olyan gyönyörűen, hogy most mindenki ad valamit, csak mi nem kapunk semmit. De hogy mindenkinek, minden a magyar zsebből megy, arról nem illik beszélni. Finom, művelt urnak arról nem szabad . . . (Éljenzés és taps).

(Ugy van!) Ha a kormány azt mondja, hogy a nép éretlen a titkos választójogra, azzal kell erre megadni a feleletet, hogy a nép nem hagyja magát elbolondítani.

A revíziót csak egy olyan csonka Magyarország tudja megcsinálni, amelynek vonzóereje van, főleg a szomszéd államokra.

Ezt a vonzóerőt pedig csak a szabadság, függetlenség s a testvériség biztosíthatja.

— A revízió kettős célja van: egyik a határok megváltoztatása, a másik a szomszédokkal való kiegyezés. (Ugy van! Ugy van!) De az abszolutisztikus zsarnoki uralom nem egyezhet ki senkivel.

A revíziós kiegyezést csak maga a magyar nép csinálhatja.

— Amikor a revízióról beszélünk, nem lehet figyelmen kívül hagyni a belpolitikát sem. Adják már végre a magyar nép kezébe azt a jogot, hogy a saját kormányát maga válassza meg. Ma az a helyzet, hogy Magyarország olyan beteg, hogy nem bízik a doktorába. Meg kell adni azt a jogot, hogy úgy szavazzunk, ahogy akarunk. — (Taps.)

Szavait azzal fejezi be, hogy imára kulcsolt kezekkel kéri Istent, hogy a belpolitikai kérdések megoldása váltsa valóra a magyar szabadság tavaszát.

Lenyűgözően nagyszerű beszéde mámorba ragadta a közönséget. Az erkélyek hölgyközönsége virágesőt hullatott Nagy Emilre, úgyhogy az asztalon egész halom virág gyűlt össze.

Hegymegi Kiss Pál beszámolója

A bensőséges, megható ünneplés után emelkedett szólásra Hegymegi Kiss Pál, Debrecen város országgyűlési képviselője, hogy elmondja beszámoló beszédét.

A még zugó taps fergegetes tapsra fokozódott és Nagy Emil beszédének megható zárószavainak hatása alatt elfogódott hangon kezdte Hegymegi Kiss Pál beszédét.

Ahoz az imádsághoz mondta, — amellyel az imént Nagy Emil beszédét befejezte — azt hiszi, hozzátartozik,

hogy ne feledkezzünk meg legszentebb ügyünk leghatalmasabb védelmezőjéről Rothermere lordról.

Felkéri a gyűlés vezetőségét, hogy a lordot megfelelő formában üdvözölje. (Nagy taps, Éljen Rothermere lord.)

Ezután így folytatta beszédét:

— Mi együtt élünk, dolgozunk ebben a városban, — naponként találkozunk. — Engedjék meg ezért, hogy beszámoló beszédem rövid legyen és azután átadom a szót a demokratikus, magyar nemzeti állam és a szabadelvűség leghivatottabb vezérének: Rassay Károlynak! — (Szünni nem akaró éljenzés, óriási taps!)

— Én mondta — ugysem tudok jóról beszámolni, csak azt mondhatom,

hogy a magyar parlamentben egy páran robotolunk és egyetlen gondunk, hogy a magyar népet beleállítsuk a független magyar nemzeti állam gondolatába.

— Az a 10 éves politika, amelyet Magyarország miniszterelnöke a hágai emlékművel befejezett: arra a megfontolásra készítette a miniszterelnököt,

hogy a tárgyalás eredményeképpen egy sikeres kölcsön esetén a magyar népet újabb választásba akarja vinni.

Itt meg kell állapítanom a kormány

Most a hágai és párisi tárgyalások után azt látják, hogy a magyar szanálás gondolata megbukott, hogy a magyar kormányt becsapták és újabb követeléseket kell vállalnunk. (Miből? Üres a zsebünk!)

— Nézzük az önadóztatás kérdését, nézzük a költségvetést! — Olyan intézményeket, külföldi köllegiumokat látunk, amelyekre nincs szükségünk. Ezekre súlyos milliókat költöttek, de ugyanakkor csak pár

felelősséget a multra és a jövőre is.

— A miniszterelnök 1921-ben három gondolattal jött: folytatni Tisza István politikáját, erősebb aláponozással; erős irredenta politikát csinálni, a szomszédokkal való tárgyalások elől kitérni; az ország gazdasági fenmaradását adóztatással fenntartani. Mellőzni kívánta a népet és a külföldet. És amikor a legsúlyosabb feladatok előtt állottunk, amikor pénzünk értéke leromlott:

akkor nemzeti célokra elszedték a magyar magántulajdon jórészét s a középkori intézmények és gondolatok pedig „tabu“-ként jelentkeztek s azokhoz még hozzászólni sem volt szabad.

— Most pedig nézzük, a hármast programból mi maradt meg? A külfölddel szemben megváltozott a helyzet. Amikor 1924-ben mi azt követeltük, hogy a szomszéd államokkal meg kell egyezni:

akkor mi hazaárulók voltunk. 1930-ban megkötötték a hágai és párisi egyezményt, úgy, hogy

a kisantant azzal meg lehet elégedve, de mi magyarok elégedetlenek vagyunk, tehát a külpolitikai program megbukott. A magyar kormány megbuktatta a nemzeti követeléseket.

Nekünk kell megfizetni a mások által okozott károkat, amelyekért mi emeltünk szót. El kellett engedjünk a magyar államnak okozott súlyos károk megtérítését. **Mások kötelezetté vállaltuk magunkra** (Elég baj volt). Visszaemlékszik arra, hogy a szanálás vitája során nem akarták megszavazni a szanálási törvényt, mert félték, hogy a beszedett súlyos adókat nem fordítják az ország javára és nem bíztak abban, hogy ezzel a 10 millióval meg van oldva a jóvátétel kérdése. Akkor hazafiságunkra appelláltak. Megszavazták a szanálási törvényt.

fillért adtak a tüdővész elleni küzdelemre.

— És ugyanakkor, amikor ettől a néptől annyit elszedtek, hogy már fillérje sem maradt, sőt váltót kénytelen aláírni, hogy adóját fizesse — **ez a nép még sem éret a titkos választásra?**

(Éljen a titkos választójog, éljen! Zajos éljenzés és taps.)

— Mint magyar emberből, végre kitör belőle az elkeseredés, mikor Apponyi figyelmeztető szavai után feláll Scitovszky belügyminiszter és kioktatást ad: **miért nem hive ő a titkos választójognak? (Le vele.)**

Itt az ügyeletes rendőrtanácsos valamit sug az elnöknek, mire az elnök tolmácsolja a rendőrtanácsos figyelmeztetését:

„Nevek említésével ne támadjon senkit a képviselő ur.“ Hegymegi Kiss Pál a rendőrtanácsos felé fordul és emelkedett hangon mondja:

— **Ilyet még nem hallottam, hogy valakiről ne lehessen megmondani, hogy mit mondott.**

(E kijelentésre olyan dühögő taps támadt, hogy Hegymegi percekig

Autosyphon
ingyen ismét
kapható



Debreceni
Üvegkereskedelmi R.-t.
Rózsa-utca 2

Központi Drogeria

ezelőtt Dr. REX
Debrecen, városháza épület, Piac-utca.
Legnagyobb raktár. Legolcsóbb árak!

Cserkész és sport mentőszekrények 1-től 3-80 pengőig. Ipari és auto mentőszekrények, kötszerek, gummi áruk, vegyszerek, savak, legolcsóbban. Pipere és kozmetikai cikkek legnagyobb választékban. Kölnivizek dekája már 7 fillértől, szappanok 20 fillértől, puderek, arckrémek, stb. Vitézeknek és frontarcosoknak kedvezmény.

Figyelem!

„Jó árut kevés pénzért öröm vásárolni!“

WEISZ EMIL, Debrecen, Kossuth-u. 1.

Legszébb, legjobb férfiszövetek és bélelőruha legolcsóbb bevásárlási forrása. — Oriási maradékvásár minden méretben.

nem tud szóhoz jutni.) Mikor a taps elült, így folytatja:

— *En utóvégre politikus vagyok és országgyűlési képviselő, vitába szállhatok más politikusokkal. A közönséget csak arra kérem, hogy bárkit is említenék névszerint — ahhoz nemtetszésnyilvánítást ne fűzön.*

— A kormány részéről azt is megállapították, hogy a magyar nép nem törvényisztelet s akkor jön egy volt francia miniszter, Loucher és egészen mást állapít meg.

— **Elkeseredést vált ki belőlem a titkos választójog is.**

A kormány azt mondja, hogy a titkos választójog voltaképpen veszedelem.

Hát miből állapítják meg, hogy veszedelem? Mikor volt nekünk titkos választójogunk?

Akkor, amikor a háborút megkezdtek? Nem. Amikor forradalmak voltak? Nem. Amikor kommunizmus volt? Nem. Vagy a második nemzetgyűlésen, amely a szanalást megszavazta? Vagy ezen az országgyűlésen? Nem. Ezek mind nyílt szavazás mellett folytak le. Csak az első nemzetgyűlésen jöttek be titkosan olyan képviselők, akik az ország kormányzására hivatott főfaktort is megválasztották. (Éljen a kormányzó! Éljen Horthy Miklós!)

— Micsoda macska-egérharc is az, amikor az annyit szónokoló miniszter ur is azt kívánja, hogy mondják meg neki nyíltan az igazságot. Hát az a rokkant katona, aki a háboruban elvesztette kezét vagy lábát és azt várja, hogy rokkantsági százaléka 75 helyett 100 legyen és mindez a kormány kegyétől függ — meg meri-e ez mondani a népjóléti miniszter urnak az igazságot?

— **Állítja, hogy az egységes pártnak más a programja, mint amit a kormány hirdet.**

A népjóléti miniszter ur odatarozik a keresztény gazdasági párthoz, amely ellene van a birtok reformoknak s Veszprémben mégis a hitbizományok felosztása mellett foglalt állást. A titkosság ellen van nyíltan, pedig titokban annak híve s pártja programjában is benne van. — A magyar jövőt szívesen látná azok kezében,

akik ilyen játékot nem üznek

s akiknek igaz meggyőződésük, hogy a titkos választójogot az ország számára biztosítani kell, akik azokat az igazságtalanságokat, amelyek a rokkantakkal, hadikölcsönjegyzőkkel, a különböző ipari-kereskedelmi foglalkozási ágakkal s a teljesen tönkrement mezőgazdasággal és a nyugdíjakkal történtek, — megakarják szüntetni és megakarják becsületesen oldani. — (Éljen Rassay, éljen Nagy Emil, éljen Hegymegi. — Taps felkiáltások.)

Ne legyünk szolgálékűek, kicsinyhitűek.

(Legyünk optánsak óriási derűltség.) *Szedjük össze magunkat és igyekezzünk a magyar jövő érdekében ama program alapján dolgozni, amelyet itt megjelent politikai barátaink hirdettek.*

Ezzel beszámolóját befejezte s átadta a szót Rassay Károlynak. Az elhangzott beszéd után percekig zúgott a taps és ismét hullani kezdett a virágos s karzatról. A földszint ülő közönsége felállt székeiről és szünni nem akaró éljenzéssel ünnepelte népszerű képviselőjét.

„Nemcsak az ország jövője van veszedelemben, hanem a polgárság eszméje is veszedelemben forog“ --- mondta Rassay Károly

Ezután Rassay Károly a magyar jövő leghivatottabb vezére emelkedett szólásra. Falakat rengető hatalmas éljenzés fogadta a szólásra emelkedő képviselőt. Rassay percekig nem tudott szóhoz jutni. Őt is virágosóval fogadta a karzatok előkelő hölgyközönsége. Mikor végre elült az éljenzés, érces hangon így kezdte beszédét:

— Debrecen ellenz ki polgárságával két súlyos választási harcban forrt össze és meghatottsággal gondol a két héttel ezelőtti szegedi zászlóbontásán megjelent debreceni küldöttségre.

— Ellenzéki politikusnak soha nem volt olyan nehéz a hallgatóság előtt beszámolni, mint most. Telítve van az egész ország keserűséggel, robbanó anyaggal s nekik nem az a feladatuk, hogy ezt az elkeseredést kirobantsák az ország kárára, hanem az, hogy valamiképpen megszervezzék az ellenzéki közvéleményt.

— **Válságban van az ország. Morális, gazdasági és politikai válságban van.**

Ebben az országban elvesztette értékét a munka. Morális válságba került az ország, mert a hosszú kormányzatot nyomában követő korrupció átította a magyar közéletet és balkanizálta az országot. A kormány arra hivatkozik, hogy az egész világon gazdasági válság van. Más országokban azonban senkinek sem jutott eszébe, hogy ebből mentesítést próbáljon formálni. Az egész világon megingott a morális basis, de ott mindenütt összefogtak a nemzet legjobbjai, hogy kiküszöböljék ezt, mert tudják:

amelyik nemzet a morális bázist elvesztette, az elvesztette a jogcímét az élethez.

— Ezután rátér a gazdasági válságra. A gazdasági válság egyetlen társadalmi réteget sem kímélt meg.

Rá fog kerülni a sor a közalkalmazottakra is.

Takarékosságot követelünk. A takarékoság hiánya nemcsak ezt a generációt támadja meg életérdekeiben, hanem a jövő generációnak is mérhetetlen terheket jelent. Nem én, hanem Apponyi Albert (éljen) állapította meg, hogy külföldön a magyar kérdés eldöntésénél kétségkívül súlyos helyzetet teremtett az a költségvetés, amely az adózók teherbíró képességének félreismerésével készült. Azt mondják a kormány is takarékoságot hirdet. Nincs kor-

mánypárti gyűlés, amelyen ne ezt mondanák, hogy a legszigorubb takarékoság következik be. Elfelejtik azonban, hogy ez a kormányrezi már tíz év óta fujja ezt. A pénzügyminiszter ur

a költségvetést 2-3 százalékkal mérsékelte, de ugyanakkor a polgárság jövedelme 30 százalékkal csökkent.

— Hogy lehet ezt a két számot arányba hozni egymással.

Addig takarékoságot nem remélhetünk, míg az egész vonalon lelküismeretesen nem érvényesül a közpénzek ellenőrzése.

— **Politikai válság van.**

A politikai válság akkor áll be az országban, ha a kormány-

„Magyarországon még soha nem volt ilyen súlyos gazdasági válság, mint amelyet ma élünk“

— A szegedi zászlóbontásán súlyos kritika hangzott el a kormány rendszere ellen. Miért nem történt még egyetlen választás sem arra?

— **Magyarországon soha ilyen gazdasági válság nem volt, mint most van.**

A kormány azt mondja: az egész világon gazdasági válság van. A kormánynak nincs joga ilyen egyszerűen kitérni a felelősség elől. — Ha éveken keresztül megtudták tagadni az államélet legfontosabb kérdéseiben a külföldre utalást, akkor most, amikor bajba kerültünk nincs joga hivatkozni a külföldi jelenségekre. De azért sincs joguk erre hivatkozni, mert ez a kormány nem a magyar nép bizalmából, hanem a kormány tényleges hatalma alapján ül a helyén.

— A salgótarjáni kormányparti beszámolón Vass miniszter azt mondta hogy nem hajlandó defenzívába szorítani, ő offenzívába fog átmenni.

— Nem állok oda vitázni afelett, hogy a titkos választójog meghozza-e minden bajra az orvoslást? Nincs olyan ember, aki ilyen képzetelenséget állít. De egyet állítok:

a titkos választójog visszahegyezi az emberek lelkébe a nyugalmat.

— Ha azt mondják, hogy ez a nemzet nem érett sorsának intézésére, akkor azt mondom:

pokolra az olyan alkotmánnyal, amely ezer éven át vezetett egy országot és nem tudta érette tenni a népet a saját sorsának intézésére.

— A népjóléti miniszter ismét kitalált egy jelszót. Azt mondta: *nem hajlandó defenzívába menni. Hát én menjek defenzívába?* En kormányoztam tíz éven keresztül? A defenzívát nem én találtam fel, hanem az 1848-iki törvények, amely a miniszteri felelősséget felállította.

A miniszterelnök ebben a teremben ígerte, hogy helyre fogja állítani a háboru előtti szabadságjogokat.

— Mi történt az ígéréssel? Semmi. — Nézzük, hogy érvényesült a kormány politikája a revízióra való törekvésnél? Csak egyre akar rámutatni.

Amikor Rothermere lord fia: Harnsworth a magyar parlamentben járt, Bethlen miniszter-

zat és a kormányzottak között az összhang megbomlik.

Merik-e állítani, hogy a polgárság tömegei bizalommal tekintenek a kormány tagjaira? Ott van-e az egységes párt lélekben a kormány megett? Nem. Azok, akik mehanikusan szavaznak a kormány mellett, a folyosón kétségbeesetten gondolnak a jövőre és épen úgy aggodunk, mint mi aggodunk. Miért nem mozdulnak meg ezek a képviselők? Mert ezek a képviselők nem a polgárságtól, hanem a kormánytól rüggnék. A kormányzottak és a kormányzók közötti egyensúly csak csak úgy állítható vissza,

ha a népnek visszaadják az örendelkezési jogát.

elnök sürgősen távozott a parlamentből.

— *Igérték a takarékoságot.*

Nos mi történt? Ebben a tekintetben különösen a népjóléti miniszter urnak kell defenzívába szoritkozni. Balogh egykori igazságügyminiszternek jó volt a pácolt bükkfa szoba berendezés,

a népjóléti miniszter a különféle korszakok stílusából csindlatott magának dolgozószobát,

— *Igérték azt hogy csökkenteni fogják a közterheket. És most jönnek a gabona, vagy a kenyéradó gondolatával.*

— *Tessék depresszív csökkenő arányban leszállítani a földadót*

— Pár nappal ezelőtt Ernst Sándor azzal fejezte be beszédét:

— *Gyerünk mentjük meg az országot.*

— Mi itt vagyunk, mi megyünk. Jöjjön ide közénk mindenki.

Nemcsak az ország jövője van veszedelemben, hanem veszedelemben forog a polgárság gondolatúak eszméje.

Rassay beszédének zárószavai után újabb virágözön zúdult az elnöki asztal felé s az éljenzés szinte véget érni nem akaró volt.

BALOG DÁVID

FAKERESKEDELMI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Mindennemű épületfa, fenyőanyag, asztalos-áru, kemény anyagok és pedig tölgy, bükk, hárs, dió, kőris, jávor, nyár, brovi és veres-fenyő anyagok, kőrisfa, szilfa keréktalp, nyirfa rúd, kerékküllő stb. — Azonkívül állandóan raktáron tartunk fenyő szálfát és szabványos villanyoszlopokat. oo

Telefon: DEBRECEN 254, 511.
1358 és 1409. Budapest 259-17.

DEBRECEN-BUDAPEST



DEBRECEN, Piac-u. 26-28

(Gambrinus Passage)

Saját készítményű
bórondók, retikülök, pénztárcák!

HIREK

— **Hőemelkedés várható.** A meteorológiai intézet vasárnapi jelentése: Átmenetileg szárazabb idő, erős éjjeli lehűléssel, a nappali hőmérséklet ujjabb emelkedése várható.

— **Szénegázzal megmérgezte magát egy munkásnő.** Bör Róza 29 éves könyvkötő munkásnő vasárnap délelőtt Kincseshegy utca 14. szám alatti lakásán vasalószénnel megmérgezte magát. A nyomozás megállapította, hogy Bör Róza reggel beárkózott a lakásába, a tűzhelyet teleterakta vasalószénnel, majd mikor a tűz már javában égett, levette a tűzhelyről a karikákat, kihuzta a falból a csövet és lefeküdt a diványra. Az öngyilkos munkásnőt a vasalószénigázzal megmérgezte, hogy amikor rátaláltak, már halott volt. A rendőrség az öngyilkosság okának kiderítésére megindította a vizsgálatot.

— **Szerencsés kimeneteli karambol a tegnapi motorkerékpárversenyen.** Az egyik mezőny startja után könnyen végzetessé válható baleset történt a tegnapi motorkerékpárversenyen. Hóra Nándor budapesti és Buzinkay Pál miskolci versenyzők ugyanis gépeikkel összeütköztek. Buzinkay lefordult gépéről, de szerencsére csak könnyebb zúzódásokat szenvedett. A karambol dacára mindketten tovább folytatták a versenyt.

— **Hírek a rendőrségről.** Horváth Mária gyárimunkás lányt hétfőn reggel 7 órakor a Kürt- és Damjanics-utca kereszteződésénél kétékpárral elgázolta Németh István ácssegéd. Az elgázolt leány olyan szerencsétlenül zuhant a kövezetre, hogy agyrázkódást szenvedett. A mentők Horváth Mariát elsősegélyben részesítették és beszállították a sebészeti klinikára. Német István ellen az elgázolás miatt megindult az eljárás. — **Osváth Géza cukrász zsebéből vasárnap délután a Hungária kávéházban ismeretlen tettes 80 pengőt kilopott.** A vakmerő zsebtolvajlái ügyben a rendőrség nyomoz.

— **Versenybírálat a nyíregyházi kir. törvényszék és a kerületbe tartozó járásbírók tüzifa szükségletének szállítására.** A kereskedelmi és iparkamara ezúton értesíti érdekeltjeit, hogy a nyíregyházi kir. törvényszék elnöke a nyíregyházi kir. törvényszék, valamint a hozzátartozó nyíregyházi, kisvárdai, nagykállói, tiszalöki, máteszalkai, fehérgyarmati és vásárosnaményi kir. járásbírók hivatali, a kisvárdai, tiszalöki és máteszalkai kir. járásbírók fogházhelyiségei, ugyszintén a törvényszéki fogház és fiatalok nyíregyházi országos fogháza részére az 1930—1931 fűtési időben (1930 október 15-től 1931 április hó 15-ig terjedő időre) szükséges tüzifa és hazai szén szállítására nyilvános, írásbeli pályázatot, versenybírálatot hirdetett meg. Ajánlatokat csak az egész mennyiség szállítására lehet tenni.

KERÉKPÁRÁROK

és gyermekokocsi javítását szakszerűen végzem. — Alkatrészeket raktáron tartok.
NAGY ISTVÁN, műszerész,
Széchenyi-utca 6. szám.

Állandó féláru utazás Budapestre

a Szent Imre év ünnepeire augusztus hó 31-ig.
Igazolványok kaphatók a MENETJEGYIRODÁBAN.

Sándor Pál és Baracs Marcell beszédei

A vendégek még tegnap este elutaztak

Az Arany Bika disztermében tartott beszámolóon Rassay Károly után Sándor Pál emelkedett nagy taps és éljenzés közepette szólásra.

— Rövid beszédében rámutat arra a sziszifuszi munkára, amelyet a magyar közgazdaság érdekében végzett. A forgatamiadó megváltoztatását követelte, a kereskedelem megbecsülését, a hadikölcsönök jogainak méltánylását, a kartell tulkapásait ostromozta. Mindezt igazságszeretettel tette társaival együtt, akik mehetek volna kormányparti oldalra. Így Hegymegi is, aki oroszlanként küzdött a közszabadságokért. Birálta a kormány politikáját, mondván:

— *Ha pályadíjat tűztek volna ki arra, hogyan aem kell kormányozni, ugy a pályadíjat ez a kormány nyerte volna el.*

— Végül hitet tett Rassay Károly, mint a jövő embere mellett. A kö-

zönség lelkes tapsal honorálta nagyszerű beszédét.

Baracs Marcell dr. zárta be a beszédek sorát. Ami liberalizmusunk egy jelszóval dicsekszik, hogy nemzeti. Ez ami programunk. A titkos választójogról szólva derűs szavakkal ostromozta az attól való irtózat. Azt mondják, hogy a titkosság vizsgálésekre vezet, ez ép olyan érv, mint amikor pártolják az analfabétizmust, mert legalább nem lesznek váltóhamisítók. A revizióról csak akkor beszélhetünk, ha a provizió azt lehetetlenné nem teszi Derűltégs taps és virágos közepette zárta szavait.

A Kossuth nótá elnéklése után hőmpölygött ki a teremből a tömeg. Éljen és éljen, folytonosan az autók körülverték egy bucsuztak a nagy vendégektől. Fényesen derűlten ragyogott a nap égett a szívcken a lelkesedés hangja.

Zsebtolvajlást követett el két debreceni cselédleány a Nagyerdőben a mutatványos sátrak között

A cselédek azt vallották, hogy csak „viccből” loptak

Egész vicces lopást követett el vasárnap délután két debreceni cselédleány a Nagyerdőben.

Baranyi Péter monostorpályi-i lakos a Nagyerdőben a mutatványos sátrak között sétálgatott, majd betért az egyik büffébe. Csakhamar jókedvre hangolódott s a közben odaérkező cigányokkal a nótáját is elhuzatta. Amint ott italizott Baranyi, észrevette, hogy a sátor előtt két leány bámészkodik rá be az ajtón. Baranyi fogta magát s kiment a lányokhoz beszélgetni. Alig ment azonban vissza Baranyi a sátorba — ahol a cigányok éppen tányéroztak — amikor észrevette, hogy a zsebéből hiányzik a pénztárcája, meg a

zsebkendője. Baranyi a meglepéséből csakhamar magához tért, kirohant az ott cirkáló rendőrökhöz, akikkel elfogta a két cselédleányt, kikkel az előbb beszélgetett.

A cselédleányok a nem várt fordulatla annyira megrémültek, hogy azonnal bevallották a lopást.

Védekezésül elmondották, hogy a lopást csak úgy „viccből” követték el. Vissza is adták a pénztárcát, amelyből „csak” a pénz hiányzott. A lányok azt vallották, hogy a tárcában nem volt pénz. A két tavaj cselédleányt a rendőrök bekisérték a központi ügyeletre, ahol lopás miatt megindult ellenük a bűnügyi eljárás.

Hajdani Vincét, a sárándi adóügyi jegyzőt sikkasztásért előzetes letartóztatásba helyezte a vizsgálóbíró

A sikkasztó adóügyi jegyző nem akart a csendőröknek vallani, Debrecenbe jött a vizsgálóbíróhoz, hogy tartóztassa le — A sikkasztott összeg pár ezer pengő — Nyolcszázán károsodtak

Debrecen, 1930 június 2.

Az utóbbi időkben elszaporodott közgazgatási visszaélések száma ismét szaporodott. A közeli Sáránd községnek komoly szennazója van. Már három év óta suttognak a község iparosai és kereskedői arról, hogy az adóbehajtások körül valami zavar van. A gyanút még megerősítette az a körülmény, hogy az adóügyi jegyző, Hajdani Vince, túlságosan nagyabon és es költsége nem állott arányban jövedelmével. Egyre-másra varratta az

elegáns ruhákat és hajnalig tartó pezsgős darudok rendezett...

Három éve keringett a szóbeszéd, de nyíltan senki sem mert a nagynatalmu „jegyző urral” ujtathuzni. Így aztan három éven keresztül Hajdani Vince haboríthatatlanul követhette el a sikkasztásait, amelyekkel a kisemberek, az adófizetők egész sorát károsította meg.

A suttogások végre — három év után! — a debreceni pénzügyigazgatóság fülébe is eljutottak. Pár nappal ezeiótt a tegna-

gyobb titokban két komolyarcu ur látogatta meg Hajdani Vincét, aki nagy örömmel fogadta őket.

— A debreceni pénzügyigazgatóságtól jövünk, — mondta a két ur — rovancsolni fogunk.

Az adóügyi jegyző ekkor elsápadt és dadogni kezdett, majd a felülvizsgálók ismételt felszólítására előadta az adótkönyvet. A rovancsolás munkája nem tartott sokáig.

Csakhamar megállapították, hogy több ezer pengő az elsikkasztott összeg, amellyel a bűnös adóügyi jegyző nem is a kincstárt, hanem az amugy is nehéz viszonyok között élő sárándi adófizetőket megkárosította. A sikkasztásokat Hajdani Vince rendkívül egyszerű módon hajtotta végre.

Egész egyszerűen felvette az adóösszegeket, adott is elismervényt, de az adótkönyvbe nem irt be semmit, hanem a pénzt a saját cédjaira fordított. 1928 ban kezdte a manipulációkat és a legutóbbi időkhig úgy „dolgozott”, hogy nem pattant ki a botrány.

Amikor a rovancsolást végző pénzügyigazgatósági kiküldöttek elvégezték munkájukat, visszajöttek Debrecenbe. A bucsuzásnál Hajdani Vincén már nem látszott annyira az öröm, mint pár órával ezeiótt.

A pénzügyigazgatóság feljelentésére a csendőrség azonnal megindította a nyomozást. Beállították az adóügyi jegyző házába. Hajdani Vince halálsápadtan fogadta a csendőrtörzsőrmestert. A kihallgatása azonban meg sem kezdődhetett, mert a sikkasztó adóügyi jegyző idegesen az asztalra ütött s a következőket mondotta:

„Engem ne faggasanak a csendőr urak, én önöknek nem vallok egy szót sem. Bemegyek Debrecenbe és majd beszélök a vizsgálóbíróval! — Ezzel elhagyta a házat, minden csomag nélkül a vasuti állomásra sietett és felült a debreceni vonatra.

Amikor megérkezett, a törvényszék épületébe, megkérdezte a hivataloszolját.

Hol találom meg a vizsgálóbíró urat? A szolga megmutatta Preinesberger központi vizsgálóbíró hivatalos helyiségét. Hajdani Vince belépett s megállott a vizsgálóbíró asztala előtt.

Vizsgálóbíró ur, sikkasztást követtem el, tessék engem letartóztatni. Azután elmondotta részletesen sikkasztása történetét. Beismerte azt is többek között, hogy mintegy 800 sárádi adófizető polgárt károsított meg. Vallomásából megrázó kép bontakozott ki: a bűn lejtőjén megindult s megállni nem tudó ember erkölcsi leromlásának képe.

Demjén József.

Hirdessen a Debreceni Polgárban

Özv. Ekly Józsefné
„Dankó”
temetkezési vállalata
Debrecen,
Kossuth ucca 3. szám.

Telefon: nappal 3-22.
éjjel 66.

Telep: Domb-u. 16. sz.

Elfogad temetkezési megbízásokat és exhumálásokat. Holttestszállításokat (a Tisza István Tudományegyetemen elhaltakat is) leolmozott kettős koporsóban

160 pengőért

váilal 30 kilométeren belül saját autójával, melyen a hozzátartozók is utazhatnak. Minden további kilométer 50 fillér.

Biró Sándor posztó-üzlete

Szent Anna-u. 10., városi bérház. Telefon: 14-25

Hazai és angol szövetek
nagy raktáral

Legelsőbrendű minőség! Legolcsóbb árak!
Előnyös fizetési feltételek!

— A Csokonai kör Fazekas Mihály emlékünnepe. A debreceni Csokonai Kör szerdán délután három órakor a Déry Muzeum előadó termében Fazekas Mihály emlékünnepelet tart. Az emlékünnepeleten részt vesznek Pap Károly egyetemi tanár, aki megnyitóbeszédet mond, Kertész Dániel egyetemi hallgató, a kitűnő szavaló, aki Fazekas Mihály verseiből szaval, Csűrös kulturtanácsnok Király Tibor Simon István énekművész Barcsa József theologus és Kardos László, aki Ludas Matyi című pályadíjnyertes értekezéséből olvas fel egy részletet. Az ünepelet az Egyetértés Dalárda nyitja meg és zárja be, Szigethy Gyula karnagy vezetése mellett.

— A debreceni Máv filharmónikusok sikere Püspökladányban. Tegnap délután a debreceni Máv Filharmónikusok Zenekara Püspökladány intelligenciáját gyönyörködtette precíz játékával. A zenekart Ábrányi Emil személyesen vezette. A hallgatóság mindvégig lebilincselve gyönyörködött a művészi színvonalu zenében és háláját tapsorkánál fejezte ki.

— Pár nap és itt a kánikula. Ugy látszik, hogy most már végérvényesen itt a nyár. Vasárnap reggel megnyílt a városi uszoda és mindjárt a „premier“ napján „zsufolt ház“ élvezte a hideg víz örömeit. Egyébként, — amint értesültünk, rövidesen a Margit uszoda is megnyílik, a rendezési és átalakítási munkálatok már befejezés előtt állnak, — úgy hogy nemsokára két uszodában is hűsitheti magát az eltikadt közönség.

Közgazdaság

Kereskedelem hivatása a mezőgazdasági termények értékesítése terén

Hónapok óta állandóan izgalomban tartják úgy a mezőgazdaságot, mint a kereskedelmet azon beígért kormányintézkedések, amelyek a termények ára, azok elhelyezése és haszonnal való értékesítése körül fognak életbe lépni. Ez magától értetődik is, amennyiben rövid időn belül megkezdik a termények betakarását, azok eladását és elszállítását. Ezek árából reméli a mezőgazdaság, hogy terhes anyagi helyzetén némileg tud segíteni.

Hetek óta folynak a tárgyalások a minisztériumokban. Ezen tárgyalásokra meghívták a szövetkezetek, nagy cégek és nagy pénzintézetek képviselői. Hallomás szerint meglesznek ezen tárgyalásokra hiva a tőzsde képviselői is. Elgondolások már vannak bőven, köztük sok olyan, mely első pillanatra tetszetős, kivitele könnyen is megoldhatónak látszik. Ha azonban az elgondolásnak a gyakorlatban kivitelt tűzetebben vizsgáljuk, azt látjuk, hogy sok kívánni valót hagynak maguk után.

Első, amit kifogásolni kell az, hogy ezen tárgyalásokra nem hívták meg és nem hallgatták meg a véleményét és gyakorlati tapasztalatait a legális kereskedőknek, egy olyan szervnek, amely már évtizedes tapasztalatokkal rendelkezik, átélte már

hasonló nehéz helyzetet, amely úgy belföldön, mint külföldön is értékes összeköttetésekkel rendelkezik és megbízhatósága folytán teljes bizalomnak örvend.

A termények vásárlását, összegyűjtését, exportálását, valamint az ezekkel kapcsolatos adminisztrációs teendők elvégzését a „Fortuna“ és a többi szövetkezetekre akarják bízni és csak ezeket akarják támogatni.

Nem akarjuk lekicsinyelni a szövetkezeteket, de azok vidéki szervei, a gyakorlat és kellő szakismeret hiánya miatt nem lesznek képesek hivatásuknak úgy megfelelni, amit ezek reánk, mint elsősorban mezőgazdasági államban, legfontosabb üzletág megkivánna.

Féltő, hogy a központi vezetés olyan apparátust fog igényelni, melynek fenntartása súlyos milliókat fog jelenteni a gazdátársadalom és legális kereskedelem rovására.

Az bizonyos, hogy a mai elgondolás szerint, mintegy 10 millió mázsa termény vásárlása, elraktározása, osztályozása, bel- és külföldi elhelyezése nem kis feladat, de ezt központilag a szövetkezetek útján irányítani és lebonyolítani, a mai vidéki gyenge szervezetek mellett, a lehetetlenséggel határosnak látszik.

Jó lenne, mielőtt a végleges döntés megtörténne, ha a régi tapaszt

talt és külföldön jó összeköttetésekkel rendelkező kereskedőket is meghallgatnák és ezek után az elgondolások összevetésével keresnének egy olyan formulát, mely úgy a gazdaság közönség érdekeit 100 százalékig védné, de bekapcsolható lenne a régi kereskedelem is, hogy a mások rovására engedmények ne történhessenek. Ha ezen megoldási formula szerencsésen lesz megválasztva és gyakorlatilag végrehajtva, nem kétséges, hogy az ipar is fellendül és a munkanélküliek száma csökkenni fog és kijuthatunk a most minden megélhetést fojtogató helyzetünkből.

Konkrét javaslattal most nem állok elő, mert nem tudni, mi a végleges megoldás.

— Kifűnően sikerült a Postaaltisztek Énekkarának műsoros estje. Az iparostanonciskola tornatermében szombaton este tartotta a Postaaltisztek Énekkara szépen sikerült műsoros estjét. A hallgatóság zsufozásig megtöltötte a tágas tornatermet. Ugy a postások énekkara, mint a vegyeskar precízen énekelt. A nívós műsor minden egyes szereplője kifogástalanul működött közre.

Rikkancsok és lap-kihordó asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban, Fűvészkert-u. 9. sz. a.

HIRDESSZEN

a „Debreceni Polgár“-ban, mert ez okvetlen eredményre vezet.

PHILIPS

2514

MODERNVEVO

a legtökéletesebb zenét szolgáltatja egész Európából.

Bemutatja
10 napig
vételt kötelezettség nélkül:

Bleyer Ernő és Társa cég

DEBRECEN, Ferencz József-út 25. szám.

•••••
Telefon: 11-27.

SPORTHIREK

A gyengén szereplő osztrák válogatottakat szép játékkal legyőzte a magyar csapat

A gólokat Kohut és Turay lötték

Bécsben döntetlenül játszottak válogatottjaink, s így nem nyerték meg a körmérkőzést

Hungária-út 20.000 néző -- Biró: Eymers (Hollandia)

Magyarország: Fehér—Mándi, Fogoly—Lyka II., Bukovai, Berkessi—Török, Vince, Turai, Toldi, Kohut.

Ausztria: Hiden—Reiner, Szoldatics—Keller, Hoffmann, Luef—Brosenbauer, Adelbrecht, Gschweidl, Horváth, Wessely.

Mérsékelt érdeklődés mellett zajlott le a hatvanhatodik osztrák—magyar mérkőzés, amely némileg kárpótolta a magyar futballt az olaszoktól elszenvedett vereségért.

Magyar támadásokkal indul a mérkőzés. A hazai halvesor tűzbe küldi a csatárokat és már az első percben Kohut beadását csak korner árán tudja elhárítani ez osztrák védelem. A korner nem hoz eredményt, viszont az osztrák ellentámadás után Horváth labdája jut a kapu mellé. Kiegyensúlyozott játék folyik, közben Fehér fog gyenge labdát. Az osztrákok igen óvatosan játszanak, a magyar csapat kihasználja az alkalmat és nagy lendülettel támad. Az ötödik percben Toldi Turai elé emeli a labdát,

ez kitolja a balszélről startoló Kohut elé, aki éles bombával megszerzi a vezetést. 1 : 0.

„Az osztrákok meglepődnek, de ez csak rövid ideig tart és ellentámadást vezetnek. A 7. percben szabálytalanul szerel a magyar védelem, de Brosenbauer lövése kapu fölött száll el. Egy perc múlva már Ströck száguld le a balszélen, de beadását Toldi kapu mellé továbbítja. Nagyon szép kombinációs magyar támadás következik, Berkessi—Turai—Kohut a labda útja, de a beadásra startoló Vincét az utolsó pillanatban elnyomják. Az osztrák csatársor nem képes egységes akcióra.

A tuloldalon Ströck lövése Hident foglalkoztatja, majd hullámzó játék alakul ki és eközben a magyar csapat bizonyul veszélyesebbnek. Wessely beadása a magyar kapu előtt gurul el, de tuljut a vonalon majd Toldi—Turai akció végződik eredménytelenül. Toldi husz méteres lövését fogja Hiden, majd egy perc múlva Ströck beadását Toldi alig fejeli a kapu felé. A magyar csatársor pompásan játszik, minden megmozdulása veszélyes. Az osztrák kísérletezések nem hoznak komoly veszélyt a magyar kapura. A 28.

percben Bukovi küldi harcba Ströcköt, ennek beadását Toldi Hiden ölébe lövi, az osztrák kapus kiejti a labdát, de még idejében javít. Szép osztrák támadás után Horvát kapu fölé lö, de célt téveszt. Adelbrecht lövése is. A 35. percben Ströck beadását Kohut élesen fejeli kapura, a labda a kapufáról visszapattan Vince elé, aki kapu mellé lö. Magyar fölény alakul ki, de az osztrákok lefutásai is veszélyesek.

Magyar támadásokkal kezdődik a második félidő és két szabadrugás veszélyezteti az osztrák kaput. Az osztrákok Brosenbauer szabadrugásával jutnak szóhoz, majd ugyan ennek beadását hibázza el Lika, de szerencsére nem lesz komoly baj belőle. Kohut lefutása kecséget eredményel, a ferencvárosi szélső góllal is fejezi be akcióját, de közben kézzel érinti a labdát és szabadrugás a magyarok ellen. A hetedik percben Soldatics kornerét vét, a beadást Vince Toldihoz továbbítja, aki kapu mellé lö. A 9. percben Bukovi megsérül és kiáll, helyére Turai vonul vissza. A magyar csatársor csonkán is nagyszerűen támad, Hiden kapus azonban macskaügyességgel teszi ártalmatlanná a lövéseket. Fogl korner árán szereit, majd Reiner vét handset és szabadrugás az osztrákok ellen. 12. percben Berkessi lövi a szabadrugást, a labdát Turai kapja 16-oson és éles lövéssel az ellenkező sarokba vágja. 2:0. Bukovi visszatér, a magyar csapat fölénybe kerül. Fogl szabadrugását Hiden fogja, de a magyar csapat az osztrákok térfelében tanyázik, minden labda a magyar játékosoké. A 20. percben osztrák támadás, Gschweidl lövését Fehér fogja, de a labda kiperdül a kezéből és a felső lécről a kornerre perdül. A kornerből nagy kavarodás támad a magyar kapu előtt, Alderbrecht kapja a labdát labra, de közelről Fehérnek lövi. Ezután az iram lanygul, a magyarok a finis elé, az osztrákoknak engedik és a 44. percben Luef szabadrugására Fehér kiugrik, az osztrák csatárok elnyomják, Gschweidl Adelbrecht elé tölja a labdát és ebből az osztrákok megszerzik a tisztelet góljukat. 2:1.

A magyar csapatban a közvetlen védelem bizonytalanul kezdett, de

aztán önmagára talált és biztosan parirozta az osztrákok akcióját. Fehérnek kevés dolga akadt, a háttvédek eleinte minden labdát rosszul rugtak. A halvesor mérsékeltlen kezdett, de a második félidőben feljavult. Különösen Berkessi tűnt fel. A csatársor volt a csapat legjobb része és különösen Turai és Toldi tűntek ki. A két szélső gyors lefutásokkal sokszor veszélyeztetett, de beadásaik nem mindig sikerültek. Vince az első félidőben feltalálta magát, minden támadásból kivette a részét és néhány sikerült passza nagy tetszést aratott. A második félidőben azonban a szokatlan környezet kizökkentette stílusából és ettől kezdve sokat kihagyott.

Az osztrák csapat csalódást keltett. Védelme óriási minnkát végzett és különösen Hiden kapus védesei keltettek feltűnést. A halvesor jó volt, de a csatársor széteső játéka rosszul hatott.

A bécsi négy város körmérkőzésének végső eredményei:

Budapest—Bécs 2:2 (2:1)
A győzelmet jobb gólarányával Bécs válogatott csapata nyerte.

Egyéb eredmények:

Vasas—Attila 1:0
Hungária—Beogradsky 2:2

Amatőr eredmények:

NyKISE—DEKASE 4:2 (2:2)
KSE—DEAC 1:0 (0:0)

Vasutas bajnokság:

Törekvés—DVSC 1:1 (1:0)

Győztek a magyar atléták Berlinben

Budapest—Berlin 56 : 41.

A Charlottenburgban lefolyt ötödik Budapest—Berlin atlétikai mérkőzés a budapesti csapat megérdemelt győzelmét eredményezte.

Részletes eredmények:
100 m-es síkfutás. 1. Raggambi 10:9 mp. 2. Solt 11 mp.
400 m. 1. Barsi 49 mp. 2. Sugár 49:4 mp. 3. Schmidt 50:5 mp.
1500 m. 1. Szabó 4 : 03:4 mp.
110 m. gátfutás. 1. Beschnetznik 15:9 mp. 2. Trossbach.
Magasugrás. 1. Késmárky 185 cm. Súlydobás. 1. Darányi 14:89. 2. Kiss 13:89.
Diszkoszvetés. 1. Marvalits 46:47 m. 2. Donogán 45:45 m.
Távolugrás. 1. Meirer 7:04. 2. Balogh 7 m.
4x100 m. staféta. 1. Budapest 42:8. 2. Berlin 42:9 mp. — Nagy küzdelemben győz a budapesti csapat.

SINALI JÓZSEF

könyvkötő. Minden nemű könyvkötői munkát készít
DEBRECEN, Sas-utca 2. szám.
Telefon: 17-30.

Bárány Rádióház

legolcsóbb bevásárlási forrás

Rádió
Csillar
Villamos cikkek

6-8-12 havi részletre is.
Szent Anna-utca 1 sz.

Amerikai ifjúsági vezér
Debrecenben. Kedden a déli gyorsal Debreceenbe érkezik dr. D. A. Davis, aki az amerikai YMC egyik vezére. Az illusztris vendég két napot tölt városunkban, ahol Laky László, a KIE debreceni titkára fogja kalauzolni. Szerdán a város fogatan a helyi nevezetességeket nézi meg, csütörtökön délelőtt hivatalos látogatásokat tesz a város és az egyház vezetőférfiainál. Délután 6 orakor a városháza dísztermében értekezlet lesz, amelyen D. A. Davis YMC (KID) munkáról fog beszélni.

Egy megvadult ló felborította a kocsi, a benne ülő kis fiu megsebesült. Tegnap délután a Bajnok-utcában egy gazdátlanul hagyott szekérre telkapaszkodott Abrok Árpád 9 éves fiúcska és huzogatni kezdte a ló gyeplőjét. A ló erie elindult, majd vágatásba kezdett s neki rohant egy ároknak, ahol a szekér felborult. A kis fiu kifordult a szekérből és arcán súlyos vágást szenvedett. A helyszínre kihívott mentők a kis fiut az első segély után beszállították a klinikára, ahol a mintegy tíz centiméteres vágást bevarrták az orvosok.

Iskolai torna ünnepélyek. A Svetits intézet tanítónő-képzője és liceuma vasnap tartotta torna ünnepélyét. Fialat lányok színes és mozgalmos csoportban vonultak fel a nagyszámu közönség elé, amelynek soraiban ott láttuk a r. kath. egyház minden kitűnőségét, Lindenberger János apostoli helynökkel és es Mellau Márton pápai kamarással az élen. A kedves ötletes gyakorlatok és játékok egymást váltották fel, a közönség élénk tapsviharral adózott ugy a növendékeknek, mint tanítóknak A zenét a reáliskola zenekara szolgáltatta A köntösgáti állami elemi iskola is tegnap tartotta tornaversenyt. A kis lányok és kifiuk gyakorlatait a közönség örömmel nezte végig. Különösen jó volt a versenycsapat zászló szabadgyakorlata. Ugyancsak tegnap tartotta a Fűvészker-utcai elemi iskola is tornaünnepélyét. A nagyon szép gyakorlatokat Tar Imre és Giday András tanítók gyakoroltatták be. A kifiuk nagyon kedves szindarabokat is mutattak be. A közönség lelkesen megtapsolta őket.

A Mansz kirandulása a nagyerdőre. Tegnap délután a Mansz nöbizottsága kedélyes tarsaskirandulást rendezett a nagyerdőn. A vendégek es a jókedvű fiatalság délután két órára gyülekezett a nagyerdei villanmosmegállónál. Az egész délután jókedvű nótázással es játékkal telt el es a kirandulás résztvevői egy kellemesen eltöltött délután emlékeivel a késő esti órákban tértek haza.

*** Kedvenc virágját** bármilyen is legyen az, frissen levagva vagy cserépben állandóan megkaphatja saját kertészetéből. Finom, izléses eljegyzési, menyasszonyi vagy alkalmi csokrok, kosarak. Dísz es zöld szobanövények, koszorúk. **Állandó virágkiállítás.** Rendkívül olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás. **Hosek Győző** virágüzletében **Kossuth u. 2.** Városházpalota.

Meghívókat, névjegyeket, eljegyzési es esküvői kártyákat készít a Korvin nyomda Debrecen, Sas-u. 2. Telefon 17-30.

Olvassa a Debreceni Polgárt!

Tóth Gyula

vaskereskedő

Debrecen, városháza épület. — Telefon: 29.

Kerti nyugágy P 9:80

Jégszekrények, fagyalt és vágógépek, háztartási felszerelések nagy választékban. Lőszer, lőfegyverek.

„CSEPEL“ kerékpár lerakat!

VASÁRUK!

Autóelgázolás a Kálvin-téren

Könnyen végzetessé válható autóelgázolás történt vasárnap délelőtt a Kálvin-téren, közvetlenül a Csokonai-szobor előtt. Özv. Vas Mihálynét az uttesten elgázolta egy arra robogó autó. Az asszony az elgázolás következtében összeesett s csak a sebészeti klinikán — ahova az autó beszállította — tért magához.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Vasné a bal könyökén és a bal vállán szenvedett zúzódásokat. Az autóelgázolás ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot arra vonatkozólag, hogy kit terhel a felelősség.

Versenyárgyalások.

Versenyárgyalás a m. kir. állami javítóműhely kenőanyag szükségletének szállítására. A kereskedelmi és iparkamara ezúton értesíti érdekeltseit, hogy a m. kir. állami javítóműhely igazgatósága 1000 kg. 5 kg-os bádógokban csomagolt fekete bőrfényezés, 1000 kg. 5 kg-os bádógokban csomagolt sárga bőrfényezés, 1000 kg. üvegolaj, 10 kg. csontolaj és 500 kg. 5 kg-os bádógokban csomagolt pataszir szállítására nyilvános versenyárgyalást hirdetett meg. A szabályszerűen kiállított ajánlat az állami javítóműhely igazgatóságának (Budapest, IX. Forinnyák utca 1. sz.) küldendő be, június hó 18-án 10 óráig.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala tudatja az érdekeltekkel, hogy az O. F. B. által juttatott ingatlanok földadó kataszteri munkálatainak átalakítása folytán szükségessé vált osztálybasorozási eljárás folyó év június hó 4-én veszi kezdetét.

Debrecen, 1930. május 28.

Városi adóhivatal.

Szerkesztői üzenetek.

„Sasfiók”. Keressen fel bennünket a szerkesztőségben (Füvészkert-utca 9) hétfőn vagy csütörtökön d. u. 5-6 óra között.

T. S. Levelében felvetett életrevaló eszmékkel okvetlen foglalkozni fogunk, ha időnk és helyünk engedi.

Kérjük mindazokat a barátainkat, kiknél előfizetési iva vannak még kint, hogy azokat minél előbb be adni sziveskedjenek a kiadóhivatalba, nehogy a lap szétkötésében nehézségek álljanak elő. DEBRECENI POLGÁR kiadóhivatala, Füvészkert u. 9.

Nyomatványait a
Korvin
nyomdában
rendelje meg
DEBRECEN, Sas-u. 2. sz. alatt.
Telefon 17-30.

Óriási vasuti katasztrófa a Páris-Marseillesi vonaton

Tardieu miniszter ellen ekrazitos merényletet akartak elkövetni

Irtózatossá vált vasuti katasztrófa történt Franciaországban a Páris-Marseillesi vonalon. Ezen a vonalon kellett utazzon Tardieu miniszterelnök. Ellene akartak merényletet elkövetni. A vonat elé akadályt gördítettek a merénylők, aminek következtében a

vonat kisiklott. A első három kocsiiban ülők mindannyian vagy meghaltak, vagy megsebesültek. Tardieu nem volt a vonaton, mert egy husz perccel előbb induló vonaton utazott.

Tőzsde

Pánikszerű áresés a budapesti sertés piacon

Budapesten 7000 drb. kövér sertést hajtottak fel s e nagy felhajásra az árakban pánikszerű zuhanás állott be. A debreceni mai piacra circa 900 darab kövér sertést hajtottak

fel, azonban itt a kereslet nagy, mert sok vidéki kereskedő jelent meg a vásáron s így itt nagyobb mérvű árcsökkenés nem történt.

Termény-tőzsde

Budapest, június 2.

Készárú piacon barátságos irányzat mellett, nyitáskor buza ára 10 fillérral magasabb. Határidő zárlatnál az irányzat szilárd. Felmondtak 300 q búzát, 1200 q rozst június 5. átvételre.

Amerikai jegyzés a búzánál szilárd tendenciát mutat, így előreláthatólag nálunk is áremelkedést fog előidézni.

Kész buza 10-15 fillérral drágult. A gazdák 6-buza készleteiket visszatartják, mert kedvezőbb értékesítést remélnék a lisztadó révén. Az amerikai ünnep miatt új árfolyamok nem érkeztek, így előreláthatólag az árak változatlanul maradnak.

Készárúk:

77-es tv. 23 00-26 —, ft. 22 15-22 80, fm. 21 90-22 15, dt. 21 90-22 15.
78-as tv. 23 30-55, ft. 22 35-95, fm. 21 85-22 10, dt. 22 15-22 40.
79-es tv. 23 60-85, ft. 22 53-35, fm. 22 10-30, dt. 22 40-60.
80-as tv. 23 75-24, ft. 22 70-23 45, fm. 25 20-40, dt. 22 50-70.

APRÓHIRDETESEK

A közzététel díj vidékről postabélyegekből is beküldhető.

Az apróhirdetések díja 10 szótig 40 fill., minden további szó 4 fillér.

SZÖKE,

intelligens gyári tisztviselő keresi melet, barna lány ismeretségi, házassági céljából. — Választ „Barnák előnyben” jelígre e lap kiadóhivatalához.

Ujságárusok

felvételnek a „Debreceni Polgár” kiadóhivatalában. Füvészkert-utca 9. sz. alatt.

KIADÓ

a Kishegyesen 65 hold tanya birtok, Ondódon 12 és fél hold. Érdeklődni Bocskay tér 6. szám alatt.

PÜNKÖSDRE

kitűnő zamatu fajborok és finom likőrök olcsón beszerezhetők Szentesi Pál kormamárosnál, Csapó-utca 40. szám alatt, a túzoltó laktanyával szemben.

Nagymennyiségű

száraz, két éves kőrös, szil, tölgy, akác szerszám, rönk és oszlopfa, henteseknek tőke, a Kőraktár telepén, Híd utca 16. alatt olcsón beszerezhető, míg a készlet tart.

PERMETEZŐGÉP

eladó. Poraszlay út 45. sz.

Csinosan butorozott szoba Sas-utca 2. sz. alatt azonnal kiadó. Értekezni lehet lapunk nyomdájában.

Négy szobás

utcai modern lakás november 1-től kiadó. Magoss György tér 25. szám alatt.

Apró

angolmalacokat keresek. Ajánlatokat kiadóhivatalba kérek.

ÚJ PLÜSS HENCSEK

olcsón eladó. Klein-féle Cselédehelyező intézetben Csapó utca.

Valutaárfolyamok:

Angol font 27-77-92, Belga frank 79-60-80, Cseh korona 16-89-99, Dán korona 152-70-153-30, Dinár 10-10-08, Dollár 569-10-571-10, Francia frank 22-30-60, Hollandi forint 229-70-230-70, Lengyel zloty 63-95-64-25, Lei 3-36-3-40, Léva 4-11-4-17, Lira 29-75-30-05, Német márká 136-20-136-80, Norvég korona 151-70-153-30, Osztrák schilling 80-50-80-95, Schveici frank 10-40-10-90, Svéd korona 153-15-153-75.

Debreceni piaciárak:

Földi eper	kilója	1 00-1 20	pengő
Pöszméte	"	0 60-9 80	"
Cseresznye	"	0 80-1 00	"
Burgonya, új	"	0 20-0 36	"
Rorsó	"	0 70-0 90	"
Petrezselyem csom.	"	0 06-0 08	"
Répa	"	0 05-0 04	"
Hagyma	"	0 04-0 06	"
Karalábé	"	0 16-0 90	"
Uhorka darabja	"	0 29-0 40	"
Rántani való csirke	2-20-2 50	párja	

Drágák a primőrök a debreceni piacon

A debreceni élelmiszerpiacon is megkezdődött a primőrök felhalmozódása. Sajnos azonban alig meri megkérdezeni az árat a jámbor debreceni háziasszony, mert nagyon drága minden. A fővárosban új krumpliban, zöldborsóban, retekben, salátában, kalarábében, sőt még a cseresznyében valóságos krach állott be. Jelentéktelen fillérekért adják már az asztalra való ujdonságokat. Debrecenben ellenben az ölborsóért kilónként 80 fillért. 1 pengőt kérnek, Budapesten ez 20 fillér, az új burgonya 30 fill. itt, Pesten 16-20 fillér.

A csekély kereslet mindenesetre magával hozná a jelentős árzuhanást s így a primőrök a szegény ember asztalára is kerülhetne.

Lopás az embervásáron

Az alvó munkást meglópták társai

Bucsku Miklós nvirgersei munkás vasárnap délután elaludt a Kisállomás előtti embervásártéren. Amíg aludt, két falubeli társa hozzá lopódott s az alvó ember nadrágzsebéből kilópták a pénztárcáját. Bucsku, mikor felébredt, megdöbbenve vette észre, hogy a pénztárcája s az abban levő 16 pengője eltűnt.

A lopásról jelentést tett a rendőrség központi ügyeletén, ahol azonnal megindították a nyomozást a tolvajok kézrekerítésére. Detektívek mentek ki az embervásárra s vallatni kezették a munkásokat.

És a nyomozás csakhamar eredményre is vezetett, mert Bucsku két falubelije bevallotta, hogy a lopást ők követték el. Visszaadták a pénztárcát, amelyben már akkor csak egy pár pengő volt. A tolvajok ellen az eljárás megindult.

Hirdessen lapunkban!

Szerkesztésért, kiadásért felelős és laptulajdonos:
HEGYMEGI KISS PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Füvészkert-utca 9.

Nemta Korvin nyomda Debrecen, Sas-u. 2

MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA:

APOLLO

Nincs előadás!

URÁNIA

Telefon: 7-62.

Ma 7 és 9 órakor.

VÉGZET

(Greta Garbo)

és

FEHÉR ÁRNYAK

Két hangos fim egy műsorban.
Három érás előadások!

ARANYTÁNC

Dolorex del Rio első hangos filmje.

VIGSZINHÁZ

Telefon: 14-71.

Telefon: 12-51.

Ma 7 és 9 órakor.

Ha megfujják a trombitát

Énekes, táncos, hazafias mozikkecs.
Színpadon és filmen.